

高价“风水课” 原来是大坑

◎林妍

村里有位刘奶奶,总是有些小病缠身。刘奶奶和现在大多数老年人一样,闲暇时就喜欢刷刷视频,看些热闹的歌舞表演、小品相声,图个乐。今年初春的某一天,刘奶奶像往常一样玩着手机,页面上突然弹出了一则名为“易经学院”的小广告:“学习风水课程,实现人生转运!”这样一句短短的广告语瞬间俘获刘奶奶的“芳心”,她一想:自己最近身体一直不太好,吃了许多药不曾见效,家里大事小事也都不太顺利,种种迹象是不是都说明自己要去学习一下“易经课程”,转转自家的“风水”?于是,刘奶奶毫不犹豫地点击了“易经学院”的广告链接,在网站上填写了自己的姓名和联系电话,同步了微信账号,紧接着学习了几个小时的“入门课程”,感觉“受益匪浅”,就想要继续学习。

众所周知,天底下没有免费的午餐。还想学,得在线支付4000元的学费。起初,刘奶奶有所犹豫,认为4000元不是个小数目,花这么多钱去学习“风水”课程是不值得的。但刘奶奶的微信弹出了一条“新朋友”添加申请,用户名为“易经学院讲师××”。刘奶奶正想与懂行的人沟通沟通,排忧解难、改变“风水”,就欣然同意了申请。在与“讲师”的聊天过程中,刘奶奶逐渐被对方天花乱坠的话术所征服,更被那些“转运”成功案例所吸引。在刘奶奶犹豫是否付费续课的时候,“易经学院”又有多名“讲师”申请添加了她的微信好友。在他们的共同劝说下,刘奶奶终于下定决心付款买课。

不凑巧的是,刘奶奶平时虽然在手机上刷视频很溜,但是从来没有使用过线上付款。情急之下,她先是到银行取出了4000元现金,然后就直奔朋友杨女士的小吃店,将4000元现金交给她,请她帮自己完成线上购课。经常接受派出所反诈宣传的杨女士敏锐地察觉到这可能是场专门针对老年人的骗局,于是在稳住刘奶奶情绪的同时,立即拨打墩头派出所值班室电话,联系民警前往帮助证实是否诈骗。

接到电话后,许副所长和社区民警孙警官赶到现场,向刘奶奶详细了解所谓“风水大师”“风水课程”的具体情况,当场核实4名“讲师”的真实身份,发现他们用来注册微信账号的一些信息都非本人使用,马上对刘奶奶加以劝说,制止了她的危险行为。刘奶奶也后怕不已。

此类案件中,骗子经常以“算命”“看相”“看风水”“看病消灾”等借口实施诈骗。中老年、病患等人群因为担心自身和家人的生命安全,多抱着“宁可信其有”的心理,易成为该类诈骗案件的主要侵害对象。还有一些犯罪分子通过“占卜算命”的幌子,花言巧语获得受害人信任,然后就利用刷单返利、预先降价、中奖免单等手段骗钱。

公安机关提醒:谨防“大师”“大仙”,要始终保持理性,不要过于轻信陌生人,尤其是涉及钱财时要慎之又慎。此外,不要轻易泄露个人出生年月、家庭住址、个人照片等隐私信息,警惕利用封建迷信实施的诈骗活动。



晚晴周刊投稿邮箱:
2457901059@qq.com

老党员张圣嗣:让乡亲更有“幸福”感

◎吕雷雷

张圣嗣是幸福街道的一位老教师、老党员,如今已90岁高龄,仍活跃在社区一线,宣讲党史、为居民解决实际困难。

播撒红色种子

幸福是一个革命老区,为了让后人铭记幸福这片热土上曾经的血泪与壮歌,2011年9月开始,张圣嗣克服种种困难,走访了幸福街道每个村组,经过两年的搜集整理与写作,40万字的《幸福的记忆》终于完成。书里收集了幸福的“地名溯源”“风俗习惯”“名人业绩”“战火英豪”等篇章,为幸福街道乃至崇川区抢救了不少宝贵的历史文化资料。

他白天走村入户寻访,晚上整理材料。这期间,张圣嗣的老伴不小心摔了一跤,急需住院开刀,还要换心脏起搏器。在这样的困境下,他坚持工作,甚至把纸笔资料带进医

院,一边照顾病人,一边写作。

幸福街道则借助此书内容,推出“幸福记忆党史电台”和“漫步云端说党史”特别策划,以音频、视频、文字的形式,传播幸福声音。张圣嗣更担任起了街道理论宣讲员,走进社区、学校、物流园区、建设工地、田间地头,播撒红色种子,推动理论学习走进寻常百姓家。

书写使命答卷

张圣嗣还是社区邻里志愿者,为居民服务。“居民有任何需求都可以直接和我联系,我能当场解决的就当场解决,不能当场解决的,我会和社区对接。”

“张老师,我们家孩子马上要考试了,小区里广场舞音乐声音太高了。”有小区居民向张圣嗣反映。很快,社区对幸福怡居小区周边的小游园进行了修整,安装了路灯和休息椅。相关居民转移场地,至此跳广场舞,有效解决了

广场舞扰民问题。

近年来,幸福街道致力缓解物流园区职工子女假期“看护难”问题,为他们量身定制了“小候鸟”爱心托管班,让“小候鸟”在社区内度过丰富多彩的假期生活。张老师主动当起托管老师,陪着孩子们阅读经典书籍、学习法律知识、进行趣味垃圾分类……他还开展“浸润式”党史学习教育,在孩子们心中播下爱党爱国的种子。

“以前在我有困难的时候,邻里乡亲帮了我,现在别人有难事,我都竭尽所能帮助。”张圣嗣执初心之笔,书写了一张为民服务的使命答卷。从辅导小孩写作业到担任“小候鸟”课堂班主任,从团结帮助邻里到调解家庭矛盾纠纷,从关心社区公益事业到为社区发展建言献策,他用实际行动践行为民服务的宗旨。此外,他还主动向群众宣传党的方针政策和文明城市长效管理等知识,提升居民文明素养。



曳步舞不是 年轻人的专利

◎李斌

市区环西文化广场,常可见一位67岁的大妈跟随一群年轻人跳着时兴的曳步舞,滑行、踢腿、踩踏、转身、漂移,她的灵活程度完全不亚于同舞的年轻人。

这位穿着时尚的大妈告诉笔者:曳步舞,起源于澳大利亚。它属于一种力量型舞蹈,动作快速有力,音乐节奏感强(主要用电子舞曲)。它是一项有氧运动,她感觉练习曳步舞对锻炼自己大脑的灵活性以及增强全身的协调性有很大的帮助。

服务老人不妨更细致一些

◎黄郑周

盛夏的一天早晨,我们十来位老人正一起打八段锦,王老太急匆匆地赶来说:“我的手机忽然不能打了,你们谁帮我弄一下。”大家你弄弄、他试试,结果谁也没能修好,最后王老太只好借用了别人的手机向女儿求助,她女儿老远赶来,重新帮她设置好才解决了难题。据我所知,老人类似的情况有不少,给生活带来了极大的不便。

许多老人一方面不愿离开他们居住习惯的老房子和相处

多年的老朋友,一方面不想影响子女的生活,故一直居住在原来的地方,就这样,一些老年居民众多的“老人区”自然形成了。

智能手机现在几乎成为生活必需品,但对很多老年人说,熟练掌握其各项功能是一件困难的事。就我所在社区来说,也曾专门为老年人办过手机培训班,但老年人由于大脑、眼睛等器官的功能衰退,不可能很快就学会,还往往出现当时懂的、但没过几天就忘记的情况。有时在手机上操作操作,不知怎么就发生意外情况,比

如子女设定好的程序变了、原来熟悉的界面或软件找不到了……迫切希望能就近找到人帮助。

此外,随着时代的进步,越来越多的信息通过网络手段传播,但是对于不太会使用智能手机的老人,接收信息就比较难了,还是需要以原来的一些方法进行通知。所以,大家希望社会在服务老年人方面能加把劲,及时发现老年人的各种需求,帮助他们解决各种实际问题。这样,不仅能让老人们得到便利,更能减轻年轻人的负担,提升大家的满意度和幸福感。